

## 第十六讲

我们打开加拉太书，读第六章第 8 到 18 节，「顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺着圣灵撒种的，必从圣灵收永生。我们行善不可丧志，若不灰心，到了时候就要收成。所以，有了机会就当向众人行善，向信徒一家的人更当这样。请看我亲手写给你们的字是何等的大呢！凡希图外貌体面的人，都勉强你们受割礼，无非是怕自己为基督的十字架受逼迫。他们那些受割礼的，连自己也不守律法。他们愿意你们受割礼，不过要藉着你们的肉体夸口。但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架。因这十字架，就我而论。世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上。受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们和 神的以色列民。从今以后，人都不要搅扰我，因为我身上带着耶稣的印记。弟兄们，愿我主耶稣基督的恩常在你们心里，阿们！」

我们用十六个节目来讲《加拉太书》的「要道」，时间还是短了一点，所以我们不能很透彻、很完全地去讲，只能把最重要的真理作一个略解。我们已经看过，我们要作一个「新造的人」；我们要作「儿子」，不要再作奴仆；我们要让基督活在里头，不受肉体、外边的割礼、外边的律法辖制，让耶稣基督活在里边、让祂的灵引导我们，这样自然就会结出果子来，就是圣灵的九样果子。我们用不着再去守律法、行割礼，只要在基督里生根建造，让生命长大，一天新似一天就可以了。这就是「要道」。

### 属灵书籍推荐

不过我也要介绍几本书给弟兄们，因为也许你还想要更清楚、更多地领会《加拉太书》。在一般对《加拉太书》的解释里，有一本书叫《加拉太书讲义》，这是可以在神学院里上课，当作讲义用的，是陈终道牧师所著、由证道出版社所出版的。若能找到这本书，你对《加拉太书》就更清楚了。这里面把《加

拉太书》中应当知道的事情都详细地解释了；我们现在所查的略解是「要道」，这本书把《加拉太书》从各方面都解释了。比如，书里说到，着者是谁？受书人加拉太教会在什么地方？是南加拉太还是北加拉太，属于区域中的哪些地方？像安提阿、以哥念、路司得、特庇等，都在南加拉太。那么，北加拉太又是哪个地方？因此，加拉太的受书者都是化外人。书里也写到关于着书时间的两种说法，有的说是保罗在使徒行传第十五章以前，他没有到耶路撒冷开会的时候着的；也有说是开会以后所着。我们知道这些都需要详细去考据，我们在这个节目的查考里是「要道略解」，就不提这些了。关于着书的原因、着书的内容也有详细地说明。另外，这卷《加拉太书》和《罗马书》有多少相同的地方，也写得非常清楚，共有二十九个相同的地方。《加拉太书》和《雅各书》又有关系，共有八个相同、相合的地方。像这些都是参考。

因为我们不是去读神学、不是要作教书的，我们不以逐章逐句去考查《加拉太书》，只把「要道」能够弄明白就好了。不过书里面关于《加拉太书》的分段，我也介绍给大家，分得很好。第一段是引言，从加拉太书第一章第1到10节。在第一段里，第1到5节是问安，第6到10节就是责备，责备他们这么快离开了福音。第二段是使徒职权的辩护，保罗为他自己使徒的职份说了很多的话，从第一章第10节到第二章第21节。第三段是讲福音真理的论证，从第三章第1节到第四章第31节讨论真理，讲到律法、亚伯拉罕的应许、十字架……保罗翻来覆去地论证这些真理。第四段是信徒生活形式之法则，我们怎样在基督里过「成圣、得胜」的生活，我们怎样活在基督里。这些都写得非常好、并且用得很恰当。最后的结论是第六章第11到18节，刚才我们也念了这段的结论。在这本书的最后还有一些帮助我们读经的方法，叫作「读经提示」，我们也要注意这些事情。

这本《加拉太书讲义》是一本很好的解经书。我们若想真正地学习、更详细地明白，就要看这些书。我们这里查的叫作「要道略解」，也可以说是许多书里没有提到的内容，但我们只把最重要的「要道」提出来讨论、说明、讲解。我们若按照书里所写的这五大段内容，逐章逐节逐字地详细解释，恐怕用半年的时间也查不完，不是用这十六个节目可以说明的。另外还有一本书，书名就叫《加拉太书》（美丽的恩典——默想加拉太书），这是基督福音书局出版的一本书，是黎附光（G.C. Willis）弟兄所着（属于弟兄会），由鲍会园牧师翻译。这本书也是

非常好的，他把全本《加拉太书》分成二十四个段落，用二十四章来解释。第一章是解释加拉太人，第二章是为何写《加拉太书》，第三是《加拉太书》的概观，第四是使徒保罗……他用分段的写法也是好得不得了。

## 末世，人的知识必增长

这些属灵前辈所着的书给人很大的帮助。我们今天可以这样说，处在我们这时代的基督徒是好的、是有福的。有几个原因我们要说明，这是末世，按照但以理书第十二章第 4 节说，圣经原来是封闭的、所有的预言都是封闭的，到了末后才逐渐地打开了。因为人来往奔跑，切心研究，知识就必增长（但十二 4）。也就是说，我们在这时代里可以看很多的书，不像古时印刷术不发达。保罗那时候有一本书是不得了了，他们是用羊皮卷起来，还没有纸，也没有现在用的油墨、钢笔……这些东西都没有。现在发明了各种书写方法、书写工具，那时候只能用一根鸟毛削了，沾点水（这水是从一种有色的石头里研出来的）来写。写也艰苦、保存也艰苦、念也艰苦……用羊皮卷成一大卷的书要拿一个大架子放在那儿，读的时候要两个人来搬、一个人打开来看。到印刷术发明以后，我们才可以到处都有书；那时候只有会堂里有一本、一卷书，家里是没有的。现在印刷术的发展太快了，我们不仅有各种印刷工具，还有电脑排版。所以，人类的知识就增加了。圣经的解释也多起来。因为人类普遍都识字，不像从前所谓读书人是少数中的少数，大多数的人都目不识丁、是文盲。你让他怎么看呢？现在人人都能看，大部分人都能看。所以，理解圣经的人，被圣灵感动、解释圣灵的人也多不得了，像现在关于《加拉太书》的参考书起码有几十种，我就介绍这两本好书给各位。有些解释《加拉太书》，甚至把原文也拿出来了，有各种的解释、有各种的参考书、有各种的引证、有各种的考据……都越来越清楚了，包括对地理的位置、当时的风俗习惯，都有详细地说明。

## 读经要抓住精意、得着生命的粮

可我们要的不是这些，我们要的是圣经给我们的「真理要道」。因为我们若去读那些许多的书，就变成专家、变成学者了。我们也去钻研，光是加拉太这一

卷书就够我们弄的了，别的圣经就来不及读了。我们不是这样，我们不是读字句、乃是读精意。「**我们能承当这新约的执事，不是凭着字句、乃是凭着精意**」（林后三 6）。我们只要把 神给我们「真理要道」抓住了，我们能够信、能够得着了，我们就可以传出去。我们不必再研究那些原文，字是怎么翻译、字根是什么、演变是什么……我们若和乡村的、农村的弟兄们讲这些有什么用呢？没用。所以，我们只要把「要道」解清就好了。这些属灵前辈的书可以作我们的参考。我们现在的好处是什么？生逢末世，可以集古人之大成。我们在末世，文字发达、印刷术发达、资讯媒体发达，可以找到各种的资料。像关于《加拉太书》的查经书，我起码还有几十本。我们若要做参考，可以把许多的参考书都搬到一起来读，在桌子上可以放十几本同时来看，多么方便，而且现在还有许多资料都打入了电脑，若要查一节圣经，一按电脑就出来几十个解释。

但我们不需要都这么做，你就算懂得再多，也不能救人。我们要懂得「要道略解」，让我们真正明白 神怎样把祂儿子种在我们里头；我们怎样被圣灵感动，认识基督钉十字架救赎的故事；然后我们要明白 神怎样在我们生命里做工的方法。圣灵感动我们再认识，我们「……与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着，并且我如今在肉身活着，是因信 神的儿子而活……」（加二 20）让基督活在我们里头。不是光信祂钉十字架，乃是与同同钉十字架；现在基督活在我里面，不只于基督活在我里面，我还愿意跟随基督。因为我知道我这个旧人太坏了，旧造里满了败坏，改也改不掉，隐藏可以、假装可以，但要去掉就不行了。那么，我们就要天天背起自己的十字架来对付我们这个旧人，攻克己身，天天把老我钉死。这样一来，旧的去了，新的就出来了，我们就一天新似一天。我们天天背十字架的结果就是心意更新而变化，一天新似一天。这就是我们所要得着的「要道」。

那些参考的资料有用处，但那是给学者、教授们教神学的时候用的。我们要得着 神儿子的生命，让这生命长大，好进入荣耀里，与主一同执政掌权。我们不需要懂那么多，我们就在实际上、在生命里好好追求，让基督活在里边，一天天长大成人，满有基督长成的身量，使我们不再作小孩子，然后我们就学习怎样在教会配搭，与众人联合。我盼望您读过《加拉太书要道略解》以后，再读《以弗所书要道略解》，《以弗所书》就讲到教会。因为我们不只于要一个人得救，成为新造的人；我们还要成为一个新族类，与所有的基督徒联合在一起，成为一个

将来在天上执政掌权的身体，就是基督的身体。如此《加拉太书》的用处就显明出来了。我们不是研究它的文法、考查它的背景……这些都不是我们要研究的，我们要得着的乃是从《加拉太书》得生命、并且得的更丰盛，这是我们的生命、是我们读经的方法。

## 神工作的三步：创造之工、救赎之工、建造之工

在圣经里 神的工作有三步。第一步是「创造之工」， 神已经做好了、已经安息了。但后来人堕落， 神又有一个工作叫「救赎之工」， 主耶稣说，「我父做事直到如今，我也做事。」（约五 17）圣父、圣灵、圣子都在做事。要救赎，耶稣基督在十字架上说「成了！」（约十九 30），救赎的工作预备好了，圣灵执行在我们身上，我们就得救了，这叫「救赎之工」。「救赎之工」是一个人的事。神还有一个工作叫「建造之工」。我们看希伯来书第十一章第 10 节，「因为他等候那座有根基的城，就是 神所经营所建造的。」 神除了「创造之工」、「救赎之工」， 神还有一个最后的工作叫作「建造之工」。 神把一个、一个救来的人，都建造在一起。这就是圣经里「在上的耶路撒冷」的一幅图画，就是启示录第廿一章的那幅图画， 神要建造一个新耶路撒冷。「建造之工」就是要把所救来的人都建造在一起。《加拉太书》没有讲，到了《以弗所书》特别讲到建造，要把我们联合在一起，成为一个整体、成为基督的身体，基督作元首，我们作祂的身体统管万有。亲爱的弟兄姊妹们，我们读圣经要明白「要道」，要抓住最要紧的话。第一步是 神的创造，已经都做好了。 神的救赎现在正在执行，还在救、到处救。这些救来的人还有一个大工作叫「建造之工」。「救赎之工」、「建造之工」都要我们人来与 神同工。

## 生命之道的四步：

### 与 神相合、与 神相交、与 神同行、与 神同工

在生命之道里也有四步。我稍微地提醒一下，现在在收音机里、在广播中，来学习真道的人也应当明白这件事。生命之道一共有四步，第一步就是「与 神相合」，第二步是「与 神相交」，第三步是「与 神同行」，第四步是「与 神同

工」。「与 神相合」就是人重生、得救，灵活过来，与 神接通了，这叫「重生」。以后就要天天和 神「交通」， 神在我们里面，我们在祂里面，我们与 神在灵里成为一个交通的状态。但难处就是我们有的时候通、有的时候不通，不通的时候多、通的时候少，这就是基督徒的麻烦。我们要学习怎样和 神有密切地交通，到一个地步 神的大能就在我们里头运行，这第三步就叫「运行」。第一步是「与 神相合」，原来我们与 神隔绝，现在把隔绝的东西都拿掉，我们就与 神接在一起了。然后，我们就在灵里「与 神相交」，「与 神相交」的结果就是 神在我们里面运行，所以前三步就是重生、交通、运行。我们「与 神同行」，这时神在我们里头就当家了，祂让我们到哪儿，我们就到哪儿。同行的结果就是「与 神同工」，这是第四步了。

## 查经的目的是为 与神同工

今天我盼望在各地方听道的人，最后的目的就是你「与 神同工」，你能够与 神救赎的工作同工、与 神建造的工作同工。我们是「与 神同工」的，「将来各人要照自己的工夫得自己的赏赐」（林前三 8）。亲爱的弟兄姊妹们，「与 神同工」是我们查经的目的。我们「与 神同工」，就是「建造之工」。我们不只于把人带来得救，替 神传福音、撒种子、去耕耘。但你把弟兄姊妹们带来以后，要怎样把他们建造起来，让他们能够成为基督的身体，将来在荣耀里、到天上与主一同「统管万有」，「将万有服在祂的脚下，使祂为教会作万有之首」（弗一 22）。你怎么能达到这个目标，这就是我们「与 神同工」所要建造的大工作。所以，我们提醒各位，生命之道有四步，一步就是「与 神相合」，一步是「与 神相交」，一步是「与 神同行」，最后我们大家都要「与 神同工」，一同来建造。尤其在中国广大的地区里，有多少蒙救赎的人，我们需要「与 神同工」把他们建造起来，成为基督的身体，好预备一些弟兄姊妹们将来与主一同「承受万有」、一同「统管万有」。这是我们「与 神同工」的最后一步就是「建造之工」。

亲爱的弟兄姊妹们，非常抱歉，我们查《加拉太书》只能把「要道略解」一下，没有办法详细地说明，若是那样的话，我们大概要一百个节目才讲得完。我

们只讲了十六个，要把最重要的内容介绍给你们，为的是让我们能够「与 神同工」，作一个忠心救赎的同工、做一个忠心建造的同工。